









Информация о порядке учета индивидуальных достижений поступающих

Поступающие на обучение вправе представить сведения о своих индивидуальных достижениях, результаты которых учитываются при приеме на обучение. Учет результатов индивидуальных достижений осуществляется посредством начисления баллов за индивидуальные достижения и (или) в качестве преимущества при равенстве критериев ранжирования списков поступающих.
Баллы, начисленные за индивидуальные достижения, включаются в сумму конкурсных баллов.
Поступающий представляет документы, подтверждающие получение индивидуальных достижений.
Индивидуальные достижения поступающих в аспирантуру (рейтинг научной активности) определяется как сумма баллов, начисляемых за следующие показатели его научной и академической деятельности, тематика которых соответствует выбранному поступающим направленности (профилю) подготовки: 
публикации в изданиях, индексируемых в международных цитатно-аналитических базах данных Web of Science и Scopus – 4 баллов за каждую публикацию; 
диплом магистра или специалиста с отличием – 3 балла; 
публикации в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертаций («перечень ВАК») – 2 балла за каждую публикацию; 
дипломы победителей международных, всероссийских, региональных научных конкурсов, студенческих олимпиад, тематика которых соответствует направленности (профилю) подготовки в аспирантуре – 2 балл за каждый диплом. 
[bookmark: _GoBack]За индивидуальные достижения, перечисленные в п.70 Правил, может быть начислено в совокупности не более 20 баллов.
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