4.5. Список работ, опубликованных по теме диссертации

Согласно Положению о присуждении ученых степеней лица, претендующие на получение ученой степени, обязаны отразить научные результаты своего исследования в публикациях. По​этому диссертации принимаются к защите диссертационными советами только при условии наличия необходимого количества публикаций, выполненных в соответствии с определенными правилами. Публикации рекомендуется делать не в последний момент, а заранее, например, по мере готовности отдельных частей диссертационного исследования.

Качество и количество публикаций по теме исследования является одним из критериев оценки научной ценности работы. Опыт показывает, что отношение членов диссертационных со​ветов к соискателю более благосклонно, если число публикаций превышает установленный минимум.

Основные научные результаты докторской диссертации долж​ны быть опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях. Результаты кандидатской диссертации долж​ны быть опубликованы хотя бы в одном из ведущих; рецензируемых журналов или изданий. Перечень указанных журналов и изданий определяет и обновляет Высшая аттеста​:1,Ионная комиссия (см. Приложение 6).

К опубликованным работам, отражающим основные научные результаты диссертации, приравниваются дипломы на открытия и авторские свидетельства на изобретения, выданные Государ​ственным комитетом Совета Министров СССР по делам изобретений и открытий, патенты на изобретения; свидетельства на полезную модель; патенты на промышленный образец; программы для электронных вычислительных машин; базы данных; то​пологии интегральных микросхем, зарегистрированные в установ​ленном порядке; депонированные в организациях государственной системы научно-технической информации рукописи работ, аннотированные в научных журналах; работы, опубликованные в материалах всесоюзных, всероссийских и международных кон​ференций и симпозиумов; публикации в электронных научных изданиях, зарегистрированных в ФГУП «Научно-технический центр "Информрегистр"» в порядке, согласованном с Федераль​ной службой по надзору в сфере образования и науки.

Таким образом, согласно изменениям, внесенным в Положе​ние о присуждении ученых степеней, соискатель ученой степени кандидата наук должен обязательно опубликовать результаты своей диссертационной работы в виде статьи в одном из науч​ных журналов или изданий, включенных Высшей аттестационной комиссией в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых могут быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата наук. Данной публикацией необ​ходимо заниматься не перед самой защитой, а в процессе рабо​ты над диссертацией. Необходимо наладить контакты с 5-6 журналами, узнать их условия опубликования статей. Ведь если в журнале окажется очередь на опубликование, то статья может выйти уже после вашей защиты. А соискатели ученой степени доктора наук должны опубликовать в изданиях по списку ВАК не менее 7 статей.

Кроме этих основных публикаций результаты исследования необходимо опубликовывать и докладывать на научно-практи​ческих конференциях в целях общественного обсуждения ре​зультатов и получения навыков публичных выступлений. Жела​тельно, чтобы работа над каждым разделом (главой, параграфом) диссертационного исследования заканчивалась выходом науч​ной статьи по данному направлению. Список опубликованных работ по теме диссертации является заключительным разделом автореферата (Приложение 10).

Список опубликованных работ по теме диссертации приводится в соответствии с требованиями государственных стандартов с указа​нием названия статей, опубликованных в научных изданиях.

Например:

1. Малахова Т.Ю. Механизмы функционирования системы управления профессиональной карьерой руководящих кадров высших учебных заведений // Экономические науки. - 2007.​N2 8 (перечень ВАК), автора - 0,5 пл.

2. Резник С.Д., Малахова Т.Ю. Моделирование системы управления развитием профессиональной карьеры руководящих кадров в системе высшего учебного заведения / / Кадровик. ​2007. - N2 11 (перечень ВАК), автора - 0,3 пл.

Публикации,  которые на момент издания автореферата еще не вышли из печати, даже если известны номер журнала и стра​ницы, в список публикаций не включаются.

В том случае, когда произведение написано двумя и более ав​торами, форма их совместного творчества называется соавтор​ством. Все авторы такого произведения в своей дальнейшей дея​тельности имеют право пользоваться содержащимися в нем материалами, но, обязательно указывая, что тот или иной мате​риал разработан совместно с такими-то учеными. Довольно час​то в соавторстве пишут монографии, учебники, учебные посо​бия. Обычно в таких случаях каждый автор пишет свой раздел, главу или параграф, а на титульном листе (если авторов три и менее) или на обороте титульного листа (если авторов четыре и более) указываются фамилии всех авторов. В автореферате дис​сертации в списке опубликованных по теме диссертации науч​ных трудов, которые выполнены в соавторстве, необходимо ука​зывать личное участие в той или иной публикации.

Наиболее распространенным видом публикаций являются те​зисы докладов и выступлений. Это изложенные в краткой форме оригинальные научные идеи по выбранной соискателем теме.

Более значимые научные результаты, требующие развернутой аргументации, публикуются в форме научной статьи. Научная статья - это законченное и логически цельное произведение, посвященное конкретной проблеме, входящей в круг проблем, связанных с темой диссертации.

Основные результаты диссертационных исследований могут отражаться и в методических рекомендациях по той или иной проблеме. Как показывает статистика, примерно треть научных публикаций - это методические разработки.

Результаты диссертационного исследования могут быть ис​пользованы  в учебном пособии (учебнике). В отличие от всех упомянутых выше видов публикаций учебное пособие (учебник) не может сводиться к изложению содержания только диссертационного исследования. Это масштабная работа, в которой должны полностью раскрываться темы программы учебной дисциплины.

Монография, как правило, служит формой публикации научных результатов диссертации на соискание ученой степени доктора наук и содержит систематическое изложение основных данных научного исследования. Монография соискателя док​торской степени должна быть написана без соавторов, а соиска​тель кандидатской степени может иметь соавторов.

Научная разработка автора может быть депонирована. Депонировать это передать рукопись на храпение в специальное хранилище - Всероссийский институт научной и технической информации (ВИНИТИ) или во Всероссийский научно-техниче​ский информационный центр (ВНТИЦ). Обычно депонируют научные разработки (монографии, статьи, тезисы и т.д.), изда​ние которых большими тиражами нецелесообразно, так как они предназначены для узкого круга специалистов (хотя депонирование ВАК засчитывает как публикацию, члены диссер​тационного совета отдают предпочтение реальным публикациям, учитывая, что они обеспечивают более широкое знакомство научной общественности с результатами исследования).

В списке помимо названия статьи или учебно-методической работы необходимо указать ее вид, а также характер работы (пе​чатная или рукописная). Выходные данные публикации включа​ет место издания, год и если это был сборник научных трудов или  материалов научно-практической конференции, то в обяза​тельном порядке указывается название сборника. Далее в спис​ке опубликованных учебно-методических и научных трудов ука​зывается объем публикации и (если это имеет место) перечисляются соавторы работы.

Важное значение имеет общий объем всех опубликованных работ по теме диссертации, который указывается в автореферате. Сколько же опубликованных работ требуется соискателю кандидатской степени? Формально - три. Но желательно, что​бы публикаций по теме диссертации было больше. Не стоит ог​раничиваться тезисами выступлений. Список работ соискателя может украсить статья в журнале, сборнике научных работ, до​клад на конференции.

