Информация о формах проведения вступительных испытаний
для поступающих на обучение в НОУ ВПО ИСИ
по программам подготовки научно-педагогических кадров
в аспирантуре в 2016-2017 уч. году

Поступающие сдают следующие вступительные испытания в соответствии с федеральными государственными стандартами высшего образования (уровень специалиста или магистра):

· Специальную дисциплину, соответствующую направленности (профилю) программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре;

· Философию;

· Иностранный язык.

Вступительные испытания проводятся в устной форме.

Вступительные испытания по специальной дисциплине и иностранному языку проводятся в форме собеседования в соответствии с программами, размещенными на сайте ИСИ.

Вступительные испытания по философии проводятся по билетам в соответствии с программами и вопросами, размещенными на сайте ИСИ.

Для подготовки ответа поступающие используют экзаменационные листы, которые хранятся в личном деле поступающего.

Во время проведения вступительных испытаний участникам указанных мероприятий и лицам, привлекаемым к их проведению, запрещается иметь при себе и использовать средства связи и электронно-вычислительной техники, за исключением случаев, установленных нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Прием вступительного испытания оформляется протоколом, в котором фиксируются вопросы экзаменаторов поступающему. На каждого поступающего ведется отдельный протокол.

Уровень знаний поступающего оценивается экзаменационной комиссией по пятибалльной системе. Каждое вступительное испытание оценивается отдельно.

Решение экзаменационной комиссии о результатах вступительного испытания размещается на официальном сайте и на информационном стенде приемной комиссии не позднее трех дней с момента проведения вступительного испытания.

Лица, не явившиеся на вступительные испытания по уважительной причине (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально), допускаются к ним индивидуально в период вступительных испытаний.

При несоблюдении порядка поведения на вступительных испытаниях, члены экзаменационной комиссии, проводящие вступительное испытание, вправе удалить поступающего с места проведения вступительного испытания с составлением акта об удалении.

Лица, забравшие документы после завершения приема документов или не получившие на вступительных испытаниях количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительных испытаний, выбывают из конкурса.

