Поступающие на обучение вправе представить сведения о своих индивидуальных достижениях, результаты которых учитываются при приёме на обучение.
[bookmark: _GoBack]При поступлении в аспирантуру ОмГТУ установлен следующий перечень учитываемых индивидуальных достижений и порядок их учета:
–  	Индивидуальные достижения поступающих в аспирантуру учитываются как на места, финансируемые за счёт бюджетных ассигнований, так и на места по договорам об оказании платных образовательных услуг на все формы и условия обучения.
–  	Учет индивидуальных достижений в соответствии с Перечнем ведет поступающий в аспирантуру, проверку их достоверности ведет предполагаемый научный руководитель, контроль осуществляет комиссия по допуску и приёму на обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (Комиссия).
–  	Комиссия осуществляет свою деятельность после проведения вступительных испытаний.
–  	Поступающий в аспирантуру несёт ответственность за предоставление достоверных данных. При выявлении подлога, по решению заседания комиссии, аннулируется зачет данных индивидуальных достижений.
– В бланк Перечня поступающим выставляется итоговый балл, который проверяется предполагаемым научным руководителем, заверяется заместителем комиссии по допуску и приёму на обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.
– При суммарном числе баллов по перечисленным индивидуальным достижениям более 100 поступающему проставляется 100 баллов.
–   Результаты учёта индивидуальных достижений, как и результаты вступительных испытаний, являются общедоступной информацией, размещаются на стенде аспирантуры ОмГТУ и на официальном сайте ОмГТУ на следующий день после заседания комиссии.
