Вступительное испытание проводится в форме тестирования (далее – тестирование).

Для поступающих, завершивших освоение программ в соответствии с федеральными государственными стандартами (далее лица, подлежащие аккредитации специалиста), в качестве результатов тестирования учитываются результаты тестирования, проводимого в рамках первичной аккредитации специалиста.

Поступающий, подавший заявление о приеме в несколько организаций, проходит вступительное испытание однократно в одной из  организаций или представляет заявление, указанное в п.2.10.6. Правил, с указанием одного из результатов, предусмотренных подпунктом «а» или подпунктом «б» п.2.10.6. Правил, во все организации, в которые подает заявление о приеме.

Поступающие, не подлежащие аккредитации специалиста, проходят тестирование, проводимое в рамках процедуры первичной аккредитации специалиста, без прохождения последующих этапов указанной аккредитации.

Тестирование организуется приемной комиссией Университета с использованием дистанционных технологий. При проведении тестирования с использованием дистанционных технологий Университет обеспечивает идентификацию личности поступающего, способ которой осуществляется Университетом самостоятельно. 

По заявлению поступающего, указанному в п.2.10.3. Правил, в качестве результатов тестирования учитываются:
а) результаты тестирования, пройденного в году, предшествующем году поступления;
б) результаты тестирования, проводимого в рамках процедуры аккредитации специалиста, предусмотренной абзацем вторым пункта 4 Положения об аккредитации специалистов, пройденного в году, предшествующем году поступления, или в году поступления.

Тестирование проводится с использованием тестовых заданий, комплектуемых автоматически путем случайной выборки 60 тестовых заданий из Единой базы оценочных средств, формируемой Министерством здравоохранения Российской Федерации.
На решение тестовых заданий отводится 60 минут.
Результат тестирования формируется автоматически с указанием процента правильных ответов от общего количества тестовых заданий.
Результат тестирования в баллах (1 балл равен 1 проценту) отражается в протоколе заседания экзаменационной комиссии, подписываемом в день завершения тестирования.

Расписание вступительных испытаний утверждается приемной комиссией по мере поступления заявлений и согласования времени тестирования с Методическим центром аккредитации специалистов Министерства здравоохранения Российской Федерации и доводится до сведения поступающих путем размещения на сайте Университета. 

Поступающие, не прошедщие тестирование по уважительной причине (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально), поступающие, приступившие к тестированию, но не завершившие его по уважительной причине, отраженной в акте приемной комиссии, вправе пройти тестирование повторно в сроки, установленные Университетом.
 
Во время проведения тестирования его участникам и лицам, привлекаемым к его проведению, запрещается иметь при себе и использовать средства связи.
При нарушении поступающим во время проведения тестирования настоящих Правил приема, членами экзаменационной комиссии или членами технической группы приемной комиссии составляется акт о нарушении. При проведении тестирования с использованием дистанционных технологий копия указанного акта направляется поступающему по электронной почте. 
Поступающий, в отношении которого составлен указанный акт, является не прошедшим тестирование без уважительной причины.

Результаты тестирования объявляются на официальном сайте Университета не позднее дня, следующего за днем проведения тестирования.


